



编者按:你有多久没看过漫天繁星,没感受过风沙掠过指尖?本期我们带你一起领略西北沙漠的别样风情——去乘车穿越金色沙海,看烈日下沙丘翻涌,等夕阳将大漠染成蜜糖色;夜幕降临时,围炉听驼铃,枕星河入眠,在远离喧嚣的环境中,邂逅大自然的浪漫。沙漠旅游不仅是欣赏风景,更是一次与大自然深度对话的机会。

奔赴金沙湾,开启一场沙漠奇遇

□ 王 锐

初夏时节,阳光温和地洒在大地上,微风轻拂,带来丝丝惬意。我和好友相约,一同踏上了前往张掖市临泽县北部、巴丹吉林沙漠边缘金沙湾沙漠的旅程,去领略那里别样的风情。

车子沿着公路缓缓前行,窗外的景色如同一幅徐徐展开的画卷。路边一株株的玉米苗紧密排列,整齐地扎根在土壤里,微风拂过,它们轻轻摇曳,像是在欢快地舞蹈;白杨和柳树则尽情舒展着细嫩的枝叶,它们手挽手,肩并肩,在道路两旁形成了一条淡绿色的长廊,延伸向远方,氤氲着夏日的美好气息。车子穿梭在大地精心培育的绿色音符间,我们的心情也变得无比舒畅,对即将到达的金沙湾充满了期待。

此前,朋友圈里不断涌现出金沙湾的图片,一时间,这里成为热门话题。金色的沙湾、连绵起伏的沙梁,那柔美的线条、野性的美以及迷离玄幻的景色,就像一颗种子,在我心中生根发芽,让我对这片神秘的沙漠充满了向往。金沙湾,究竟是怎样的一个神奇所在?这个疑问一直萦绕在我的心头,成为我心心念念的牵挂。

车辆行驶了一个半小时,穿过金沙湾游客中心,我们终于站在了沙梁之上。极目远眺,眼前的景象让我震撼不已。连绵起伏的沙漠宛如一片金色的海洋,被周围无边无际的树木和田野环绕着,仿佛一块巨大而柔软的金色绸缎,静静地镶嵌在大地上,散发着独特的魅力。

步行前往,最先映入眼帘的,是一湾碧蓝如宝石般的湖水。湖水边,几株杏树正肆意绽放着花朵,白中带粉的杏花簇拥在枝丫上,既娇艳又不失优雅,它们骄傲地挺立在荒芜的沙漠之中,像是在向这片沙漠展示着生命的顽强与美丽。几只蜜蜂被这香甜的花朵吸引,在花丛中嘤嘤鸣唱,为这片寂静的沙漠增添了一丝生机。在这茫茫无际的沙漠中,竟然能有如此娇嫩的花朵盛开,着实令人感到神秘。更令人称奇的是,这几株杏树周围并没有其他同类树木,它们就像沙漠中的守护者,孤独却又坚韧地生长着。

原来,这里有着一段动人的传说。四十年



金沙湾“沙漠之眼”

前,居住在沙漠边缘的赵老汉常年在沙漠中牧羊。一次突如其来的大沙尘暴,将他和羊群卷入了一处沙湾。幸运的是,沙尘暴过后,他竟发现旁边有一湾清泉。那湛蓝的泉水宛如一弯新月,静静地镶嵌在沙漠之中,在这干旱枯焦的沙漠里,它的存在无疑是一个奇迹,仿佛是上天的恩赐。次年,赵老汉再次寻回这片泉水边,并栽下了六棵杏树苗。此后,他每次放羊到这儿,都会细心地给树苗浇水养护。在赵老汉的精心照料下,杏树奇迹般地活了下来,为茫茫沙海增添了一抹绚丽的色彩。如今,这六棵杏树静静地环绕着碧水,仿佛在向每一位到来的游人诉说着那段尘封已久的故事。

这一湾水、六棵树、一个牧羊人,共同编织出了一段传奇故事,为金沙湾增添了如梦如幻的色彩。澄澈的泉水宛如沙漠的眼睛,碧绿而深邃,它倒映着杏花、柔软的沙梁,还有那广阔的蓝天、悠悠的白云。微风拂过,水面上泛起阵阵涟漪,不禁让人想起“水是眼波横,山是眉峰聚”的美妙诗句。此情此景,仿佛将人带入了一个梦幻世界,让人沉醉其中,无法自拔。从这“沙漠之眼”中,我仿佛看到了沙漠的宏阔与宁静,原来粗犷与沙尘并非它的全部,此刻的平静与温柔,才是它别样的真实。

继续前行,来到沙漠腹地,我们迫不及待地脱下鞋袜,赤脚从沙丘脚下向沙梁上攀

爬。细腻的沙子温柔地包裹着我们的双脚,那种熨帖与亲密的感觉,让人无比舒适。深一脚浅一脚,我们在身后留下了一串串脚印,它们就像一个个温柔的吻痕,又像是一个个等待解读的谜语,更仿若印在大地上的一行行充满诗意的文字。

不远处,越野摩托车“突突突”的声音与人群爽朗的笑声交织在一起。游客们勇敢地尝试驾驶摩托车在沙漠中飞驰,不时发出阵阵惊呼,大家尽情感受着大自然馈赠的舒适,体验着沙漠的神秘与魅力,将心中的烂漫、惬意、悠闲和诗意都尽情地释放出来。而那“叮当,叮当”的驼铃声,则如同一首亘古悠扬的长歌,从

远方传来。我们再也按捺不住心中的好奇与向往,跃跃欲试地骑上了骆驼。随着骆驼缓缓前行,我们徜徉在沙海之中,倾听着阵阵悠扬的驼铃声,仿佛穿越了历史的长河,回到了古老而神秘的丝绸之路,尽情领略着天高地远的大漠风情。

不知不觉,已到中午。脚下的沙子被太阳晒得滚烫,我们真切地感受到沙漠如火般的热情。在这里,我们还体验了古老的祛湿方法——沙浴。我们在沙滩上挖了个坑,小心翼翼地躺进去,让滚烫的沙子覆盖住部分身体。头顶打着遮阳伞,我们一边悠闲地聊天,一边享受着沙浴带来的舒适,一天的疲惫仿佛也在这温暖中渐渐消散。

当我们还沉浸在这无尽的乐趣之中时,太阳已悄然西下。只见长虹落日,沙海无际,天边绚丽的云霞与沙漠的金黄相互辉映,一幅壮美绝伦的画卷在眼前徐徐展开。放眼远眺,我仿佛与唐朝诗人王维并肩而立,共同体验着“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮阔气势和瑰丽景象,心中充满了对大自然的敬畏与赞叹。

傍晚,沙漠褪去白日的喧嚣,陷入静谧。几间“星空屋”民宿环绕着“沙漠之眼”,一侧是尚存余温的广袤沙海,另一侧是波光粼粼的清凉湖水。大自然在此巧妙地融合了冷与热、旱与水的对立与统一,为我们带来神秘而浪漫的独特体验,惬意与诗意在心底悄然蔓延。

入住“星空屋”后,我慵懒地躺在柔软的床榻上,透过透明的穹顶,凝望浩瀚星河。繁星如璀璨明珠,在无垠天幕中缓缓游弋,仿佛触手可及。夜色渐浓,明月悄然升起,银辉倾泻而下,为起伏的沙梁披上一层朦胧纱幔。远离尘世的喧嚣,我们沉浸在这份宁静中,仿若置身梦境,不愿醒来。万籁俱寂之时,我侧耳倾听,恍惚间竟能听见星星的呢喃,那是大自然与心灵的无声对话。

金沙湾这片神奇的沙漠,赠予我一段无可替代的美妙旅程。如梦似幻的景致,引人入胜的传说,还有独一无二的游玩体验,都深深镌刻在记忆里,成为我往后岁月里无尽的遐想与眷恋。

摘星小镇:邂逅沙漠与星空的浪漫

□ 刘惠芝

偶然听闻民勤的摘星小镇,那里既有大漠孤烟的雄浑,又藏着伸手可摘星的浪漫,仿佛是尘世喧嚣中的世外桃源。初夏的一个周末,怀着对未知的憧憬与期待,我相约好友踏上了这场探秘之旅。

说起沙漠,人们的脑海中总会浮现出苍凉孤寂的画面:血色残阳下,无垠沙海延伸至天际,驼队驮着岁月的故事缓缓前行,串串脚印被风沙抚平,悠悠驼铃声消散在暮色中。可当我真正踏入民勤的摘星小镇,才发现沙漠竟有着别样的生命力。它不是死寂的荒原,而是一位阅历丰富的智者,用起伏的沙丘、变幻的光影,无声地诉说着天地间的奥秘。

沿着蜿蜒的公路,向着腾格里沙漠深处进发。当“时光廊道”的路牌映入眼帘,我的心跳不禁加快,驶入其中,笔直的柏油路将无垠的沙漠一分为二,两侧的沙丘像是大地谱写的雄浑乐章,连绵起伏。这条全长29.5公里的廊道,核心沙漠地段约7公里,串联起了县城、苏武沙漠大景区与石羊河大景区,承载着两大景区流量转接、容量承载的作用,是区域旅游联合发展的纽带,也是民勤旅游的新亮点。

停车步行,在“时光廊道”的不远处,骑行爱好者们组成灵动的队伍,车轮掠过沙地,扬起细碎的金砂,与蜿蜒的廊道、广袤的沙漠交织成一幅流动的画卷。这里的每一处景致,都在诉说着沙漠的别样风情,颠覆着人们对大漠的固有印象。

廊道上,精心设置的人工景观,让漫长的旅途满是惊喜。枯树博览园里,饱经沧桑的枯树,以独特的姿态诉说着岁月的故事;漠上花开休憩点,在沙漠中绽放出一抹别样的生机;大漠驿站服务区,为游人提供片刻的温暖与休憩;沙漠马拉松起点,似乎能感受到奔跑者的热血与激情;羊路蜃景休憩点,如梦似幻的景象,让人仿佛置身仙境。



摘星小镇 (本版图片均为资料图)

告别“时光廊道”,很快便抵达了向往已久的摘星小镇。刚到小镇入口,集群式的白色球形帐篷错落有致,在阳光下闪烁着珍珠般的光泽,宛如童话里的外星基地,引得游客们纷纷驻足,拍摄的快门声此起彼伏,想要定格这份独特的美丽。走进小镇,白色的球形建筑曲面在阳光下泛着冷冽的金属光泽,流线形的廊道如银河支流般蜿蜒,处处透露着科幻电影里的未来感。然而当目光扫过建筑脚下起伏的沙丘,看到金黄沙粒与银白色墙体相互勾勒的轮廓,又会惊觉这份科技感早已与大漠的雄浑融为一体——白天,它是沙漠中闪耀的异星;入夜,便成了呼应星空的人间星座。

听当地朋友介绍,摘星小镇是全国首个沙漠天文科普特色小镇,以“沙漠观星体验”为主题,按照“银河”这一中心主线,连接贯穿整个小镇并区隔各个功能布局。在星空探索功能区,专业的全天域观测天文望远镜、公共望远镜,还有数字天文厅、多功能科普教室、灿烂星空展示厅等,满足了人们对浩瀚宇宙的好奇与探索欲望;在活动休闲功能区,青少年游乐休闲中心及各类休闲、娱乐、餐饮设施一应俱全,让游客在游玩之余,能尽情享受惬意时光;游客体验区的球形、六边形摘星小屋最为吸睛,每间小屋都配备专业天文望远镜,躺在床上,透过透明的穹顶,便能与浩瀚星空亲密对视,感受手可摘星的奇妙。

小镇旁,便是令人瞩目的中国·民勤沙

漠雕塑国际创作营。走进沙漠深处,一百多件形态各异的雕塑,像是被巨人遗落在黄沙间的珍宝,金属、石材、木材在烈日下闪烁着独特的光芒。每走几步,就能邂逅一件让人心头一颤的作品。

在名为“预言”的雕塑前,粗糙的钢铁扭曲成破碎的地球形状,裂开的纹路仿佛在无声诉说。“天音”雕塑流线型的曲面如张开的羽翼,镂空处穿过的风声仿佛在邀请人们一同高歌。有的雕塑用夸张的肢体语言诉说生命的张力,有的则以极简线条勾勒出永恒的静谧。漫步其中,仿佛在与艺术家们进行一场跨越时空的对话,在欣赏艺术之美的同时,也深深感受到大自然与人类创造力碰撞出的火花。谁能想到,这片曾被视作荒芜的大漠,如今成了承载生态理念的艺术长廊,把“人与自然共生”的故事,刻进每道风沙雕琢的纹路里。

在广袤的沙漠中行走,不觉间暮色悄

声息地浸染了整片沙漠。不知何时,身后的人群突然爆发出此起彼伏的惊叹声。我循声转身,只见摘星小镇在刹那间被点亮——暖黄、银白、幽蓝的灯光次第苏醒,像是沉睡的精灵被唤醒,将寂静的夜晚瞬间点亮。灯光沿着蜿蜒的小径、球形帐篷的轮廓流淌,在广袤的沙海中勾勒出一条璀璨的“地上银

相关链接

沙漠旅游景点推荐

巴丹吉林沙漠:位于内蒙古高原的西南边缘。这里有高耸入云的沙山,此外,还有神秘莫测的鸣沙,以及静谧的湖泊、湿地,独特景观吸引众多游客。

塔克拉玛干沙漠:位于新疆塔里木盆地中央,是中国面积最大的沙漠,也是世界第二大流动性沙漠。随着夏季的来临,塔克拉玛干沙漠变得酷热难耐,但仍有许多植被生长。梭梭树便是其中的佼佼者,它那坚韧的枝干和翠绿的针叶,在烈日下显得格外醒目。梭梭树的根系极为发达,能够深入地下十几米,汲取珍贵的水分,为沙漠中的其他生物提供了栖息之所。

古尔班通古特沙漠:位于新疆北部准噶尔盆地中央,是我国面积最大的固定、半固定沙漠。这里水源较多,植被覆盖率相对较好,能看到草类植物、灌草丛生,宛如天然荒漠植物园。

鸣沙山·月牙泉:位于甘肃省河西走廊西端的敦煌市。鸣沙山整个山体由沙粒堆积而成,沙粒细软圆滑。月牙泉处于鸣沙山环抱之中,水质甘冽,澄清如镜,在沙堆里躺了几千年,始终碧波荡漾,有“天下沙漠第一泉”之称。

沙坡头沙漠:位于宁夏回族自治区腹地的沙坡头景区,它巧妙地将大漠、黄河、高山、绿洲融为一体。东起二道沙沟南护林房,西至头道墩,北接浩瀚的腾格里沙漠,南临波澜壮阔的黄河。

腾格里沙漠:位于内蒙古西部和甘肃省中部之间,介于贺兰山与雅布赖山之间。沙漠内部沙丘、湖盆、草滩、山地、残丘及平原等交错分布,湖泊众多,半数有积水。

库布齐沙漠:位于内蒙古自治区鄂尔多斯市,地处黄河中游的南缘。这里景观壮美,风光独特,汇聚了如诗如画的新月形沙丘链、罕见的星沙和蜂窝状的连片沙丘等众多沙漠景观自然神奇,恢宏壮丽的大漠风光,给人以发自内心的感受。

木塔格沙漠:位于新疆吐鲁番市鄯善县,是世界上少有的与城市零距离接触的沙漠,也是新疆3处国家重点风景名胜区之一,可欣赏到连绵起伏的沙丘和唯美的沙漠日落。